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KOMPJUTERSKA PISMENOST STUDENATA I PROCENA ZNAČAJA 

INTERAKCIJE U KOMPJUTERSKIM UČIONICAMA
1
 

Bojan Ljujić
2
 

Filozofski fakultet Univerziteta u Beogradu 

Apstrakt 

U savremenom društveno-tehnološkom kontekstu u kome je dominantan uticaj informacionih i 

komunikacionih tehnologija, obrazovna delatnost dobija nove dimenzije. Promene su najočiglednije u sferi 

obrazovnih okruženja u čijim se okvirima obrazovni rad sve više zasniva na primeni kompjuterskih 

tehnologija. U tom smislu, sve se češće ističe značaj kompjuterske pismenosti kao jedne od veština koja je 

neophodna sa aspekta normalnog funkcionisanja u sferi obrazovanja, ali i u društvu generalno. U okviru 

ovog rada teži se sagledavanju načina na koji studenti percipiraju sopstvenu kompjutersku opismenjenost, 

kao i specifičnost obrazovne interakcije u kompjuterskim učionicama. Rezultati našeg istraživanja mogli bi 

da doprinesu optimizaciji onog dela visokoškolskog obrazovanja koje se odvija u tehnološki obogaćenim 

okruženjima, kao i kreiranju obrazovanja koje je po meri studenata kao centralnih figura u obrazovnom 

procesu.  

 

Ključne reči: kompjuterska pismenost, kompjuterska učionica, interakcija u savremenom obrazovnom 

okruženju, studenti, visoko obrazovanje 

Aktuelnost problema kompjuterske pismenosti studenata u kontekstu promena u sferi 

obrazovanja uslovljenih tehnološkim razvojem 

Ekspanzija informacionih i komunikacionih tehnologija ima značajne implikacije koje se 

odnose na obrazovanje kao jednu od ključnih delatnosti svakog društva. Sve se češće govori o 

značaju kompjuterske pismenosti u današnjem društveno-tehnološkom kontekstu. Složenost 

međuodnosa koji postoji između fenomena kompjuterske pismenosti i obrazovanja ogleda se u tome 

da se upravo kroz obrazovanje razvija ova kompleksna veština, ali od nje zavisi i uspešnost 

današnjeg obrazovanja koje se sve više zasniva na upotrebi kompjuterskih tehnologija. 

Jedan od domena obrazovanja koji je pod najsnažnijim uticajem kompjuterskih tehnologija 

jeste onaj koji se odnosi na obrazovni prostor. Kako navode neki autori (Refrigeri, 2006), 

kompjuterske tehnologije dovode do promene u identitetu obrazovnog okruženja. Rad u 

savremenim obrazovnim prostorima - kompjuterskim učionicama - podrazumeva sasvim nove uloge 

svih učesnika u obrazovnom procesu (Churches and School, 2008; Clark, 2003; OECD, 2006). Za 

                                                           
1
 Rad je realizovan u okviru projekta “Modeli procenjivanja i strategije unapređivanja kvaliteta obrazovanja u Srbiji“ 

(br.179060) Instituta za pedagogiju i andragogiju koji finansira Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja 
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nas je najznačajnije to što student dolazi u centar obrazovnog procesa, a obrazovanje postaje sve 

više aktivni proces sa aspekta polaznika. Postavljanje studenata u centar obrazovnog procesa koje se 

odvija u tehnološki obogaćenim obrazovnim prostorima dovodi do promena u obrazovnoj 

interakciji i komunikaciji. Umesto jednosmerne komunikacije na relaciji nastavnik-student, u 

kompjuterskim učionicama zastupljena je dvosmerna interakcija sa studentom u centru 

interakcionog odnosa i to u relacijama sa nastavnikom, drugim studentima, nastavnim sadržajem i 

tehnologijama (Anderson, 2003). 

Posmatrajući studente kao aktivne učesnike u obrazovanju stiče se utisak da je veoma bitno 

imati jasnu predstavu o tome kako oni vide interakciju koje se odvija u savremenim obrazovnim 

okruženjima. Takođe, uvažavajući značaj kompjuterske pismenosti u današnjem obrazovanju, čini 

se da je veoma značajno shvatiti na koji način polaznici percipiraju sopstveni nivo razvijenosti ove 

veštine. Vrednost ovih saznanja prvenstveno je primetna u kontekstu podržavanja obrazovne 

atmosfere u kojoj je student aktivni učesnik u centru obrazovnog procesa i koja je potpuno po meri 

studenata, u čemu se, zapravo, ogleda osnovni razlog za sprovođenje ovog istraživanja. 

Metodološki okvir istraživanja 

Cilj istraživanja bio je da se utvrdi kako studenti percipiraju sopstvenu kompjutersku 

opismenjenost sa jede strane, i način na koji procenjuju značaj interakcije u kompjuterskim 

učionicama, sa druge strane. Ciljem je obuhvaćeno i ispitivanje povezanosti između navedena dva. 

Analizom relevantne literature (Advanced Learning, 2006; Anderson & Van Weert, 2002; Easton & 

Easton, 2003; Varank, 2006; Williams, 2003) došli smo do za nas bitnih komponenata 

kompjuterske pismenosti, a to su poznavanje rada u operativnom sistemu Windows, rad u 

tekstualnom procesoru MS Word, rad u aplikaciji za pravljenje prezentacija MS Power Point, rad na 

Internetu i slanje e-mail-ova.  

Prilikom ispitivanja interakcije u kompjuterskoj učionici, koncentrisali smo se na četiri tipa 

interakcije sa studentom u centru interakcijskog procesa – interakcije na relaciji student-student, 

student-nastavnik, student-sadržaj obrazovanja i student-tehnologija/softver (Anderson, 2003). 

Istraživanje je deskriptivnog karaktera. U njemu je učestvovalo 209 studenata sa 

Univerziteta u Beogradu. Prilikom prikupljanja podataka korišćen je posebno pripremljen 

instrument. Primenjene su istraživačke tehnike anketiranja, skaliranja i rangiranja. Obrada 
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prikupljenih podataka obuhvatala je analizu distribucija, izračunavanje koeficijenta kontigencije (C 

koeficijent) i hi kvadrata (χ
2
). 

Rezultati istraživanja 

Kompjuterska pismenost. Rezultati do kojih smo došli govore nam da studenti procenjuju 

sopstvenu kompjutersku opismenjenost kao veoma visoku. U skladu sa studentskim procenama 

možemo zaključiti da su oni ili delimično ili u potpunosti osposobljeni za obavljanje operacija iz 

različitih ispitivanih domena kompjuterske pismenosti (Windows OS, MS Word, MS Power Point, 

Internet i elektronska pošta). I pored toga, primećujemo da se studenti u manjoj meri izjašnjavaju 

kao delimično ili potpuno osposobljeni za rad u MS Power Point-u i na Internetu, nego u ostalim 

domenima kompjuterske pismenosti. Razlog za to bi mogao da bude u tome što MS Power Point 

nije aplikacija koja se svakodnevno koristi, a njena upotreba je u vezi sa veoma specifičnim 

zadacima koji su u vezi sa grafičkim i tekstualnim predstavljanjem. „Rad na Internetu“ je, pak, 

širok pojam, te se način njegove operacionalizacije može pojaviti kao uzrok rezultata do kojih smo 

došli. To potkrepljujemo činjenicom da smo konkretizacijom rada na Internetu i njegovim 

razmatranjem u domenu jednog od najviše korišćenih Internet servisa - e-mail servisa – došli do 

rezultata koji ukazuju na procenu o nešto boljoj osposobljenosti.  

Iako se ne radi o faktičkoj kompjuterskoj pismenosti već o proceni kompjuterske 

opismenjenosti, dobijene rezultate tumačimo shvatajući studente kao pripadnike populacije mladih 

koji su rođeni, odrasli i žive u uslovima dominacije kompjuterskih tehnologija, tako da su one za 

njih normalan i neizostavni element svakodnevnog života. Uvažavajući stavove koje iznosi Prensky 

(2001), studente možemo smatrati digitalnim urođenicima (digital natives). Oni su odrasli uz 

kompjutere, video igrice, Internet i mobilne telefone. Ova tehnološka dostignuća oduvek su bila deo 

njihovog života i ona su za njih uobičajena i prirodna, kao što je to slučaj sa radiom i starijim 

generacijama. Lakoća sa kojom oni koriste i primenjuju ova dostignuća je u osnovi drugačija od 

načina na koji stariji pristupaju istim tehnološkim dostignućima.  

Interakcija u kompjuterskoj učionici. Najviše studenata kao najznačajniju procenjuju 

interakcionu relaciju student-sadržaj. Drugi stepen značajnosti je pridat interakcionoj relaciji 

student-tehnologija/softver, a treći relaciji student-nastavnik. Kao najmanje značajna relacija 

procenjuje se relacija student-student. Studenti su u kompjuterskim učionicama mnogo više 

usmereni na obrazovni sadržaj, nego što je to slučaj u tradicionalnim učionicama. Sadržaji su 
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mahom elektronskoj formi. Sa njima se manipuliše na specifičan način. Nastavnici nisu sveznajući 

prenosioci znanja. Oni su sve više pomagači i facilitatori, studenti sve više učestvuju u kreiranju i 

oblikovanju sadržaja, od njihovog odnosa prema sadržajima i interakcije koja se sa njime 

uspostavlja zavisi uspešnost obrazovanja u kompjuterskoj učionici. Time se može tumačiti značaj 

koji se pridaje relaciji student-sadržaj. Sasvim je shvatljivo i to što studenti interakciji na relaciji 

student-tehnologija/softver pridaju priličan značaj. Ova relacija prisutna je jedino u kompjuterski 

podržanim obrazovnim aktivnostima. Ukoliko ne postoji adekvatna interakcija na relaciji student-

tehnologija/softver, to praktično znači da ne postoji ni adekvatna upotreba kompjutera u obrazovne 

svrhe. Činjenica da studenti interakciju sa ljudima (studentima i nastavnikom) procenjuju kao manje 

značajnu u odnosu na interakciju sa elektronskim sadržajima i kompjuterskim softverom, ne znači 

da je uloga drugih učesnika u obrazovanju sporedna. U kompjuterskoj učionici njihova uloga je 

samo izmenjena u odnosu na tradicionalne obrazovne prostore. 

Povezanost procene kompjuterske opismenjenosti i značaja interakcije u kompmjuterskoj 

učionici.. Primetili smo statistički značajne razlike među studentima u pogledu procene 

osposobljenosti za korišćenje e-mail servisa s obzirom na značaj koji pridaju komunikacionoj 

relaciji student-nastavnik, kao i osposobljenosti za rad na Internetu s obzirom na zanačaj koji 

pridaju komunikacionoj relaciji student-sadržaj. 

Između osposobljenosti za korišćenje e-mail servisa i značaja koji se pridaje komunikaciji na 

relaciji student-nastavnik postoji statistički značajna povezanost niskog intenziteta, o kojoj govori 

koeficijent kontigencije C=0,308 značajan na nivou 0,05 (χ
2
=21,856; df=12). Najviše studenata 

koji pridaju najveći značaj komunikaciji na relaciji student-nastavnik ima među potpuno 

osposobljenima za korišćenje e-mail servisa. Svi studenti koji su se izjasnili kao delimično ili 

potpuno neosposobljeni za korišćenje e-mail-a, komunikacionoj relaciji student-nastavnik pridaju 

niži stepen značaja (drugi ili treći).  

E-mail je Internet servis koji se često koristi u radu u kompjuterskoj učionici, kao jedan od 

vidova asinhrone komunikacije. Verovatno je da učesnici u radu u kompjuterskoj učionici koji su 

osposobljeniji za korišćenje e-mail-a češće koriste ovaj Internet servis, kao i da ostvaruju više 

uspešnih komunikacija koje su u funkciji ostvarenja obrazovnih zadataka. Jedan deo komunikacije 

putem e-mail-a u kompjuterskoj učionici odvija se na relaciji student-nastavnik. Iako izmenjena, 

uloga nastavnika nije beznačajna sa aspekta uspešnosti obrazovanja u kompjuterskoj učionici. 

Facilitatorska uloga nastavnika se ostvaruje, između ostalog, putem elektronske komunikacije sa 

studentima, što povoljno utiče na obrazovne efekte.  
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Utvrdili smo i nisku, ali statistički značajnu povezanost između osposobljenosti za rad na 

Internetu i značaja koji se pridaje komunikacionoj relaciji student-sadržaj, o kojoj govori C=0,311 

značajan na nivou 0,05 (χ
2
=22,338; df=12). 

Najupečatljiviji momenat u raspodeli odgovora studenata odnosi se na postepeno povećanje 

broja studenata u kategorijama neosposobljenosti za rad na Internetu sa prelaskom u kategorije sve 

nižeg procenjenog značaja interakcije na relaciji student-sadržaj. Obrazovni sadržaji koji se koriste 

u kompjuterskim učionicama mahom su u elektronskoj formi. Takođe, rad u kompjuterskim 

učionicama najčešće se odvija u online okruženjima, čime on dobija svoj pun smisao. U online 

obrazovanju kompjuterske mreže imaju ključnu ulogu. Internet kao najrasprostranjenija globalna 

kompjuterska mreža ima istaknuto mesto sa aspekta realizacije obrazovanja u kompjuterskoj 

učionici, prvenstveno zbog toga što predstavlja neograničen izvor obrazovnih sadržaja. Verovatno 

je da studenti koji procenjuju da su osposobljeni za rad na Internetu imaju manje teškoća u 

pronalaženju, preuzimanju i korišćenju materijala u elektronskoj formi putem Interneta, što je 

značajno u smislu ostvarenja postavljenih ciljeva obrazovanja u kompjuterskoj učionici.  

Zaključak 

Rezultati našeg istraživanja ukazuju na to da studenti procenjuju svoju kompjutersku 

opismenjenost veoma visoko, što nije začuđujuće ukoliko se ima u vidu činjenica da su oni 

predstavnici mlade generacije koja je odrastala u tehnološko razvijenom okruženju, a kompjuterske 

tehnologije su za njih normalan i neizostavni element svakodnevnog života. Interakcije na relaciji 

student-obrazovni sadržaj i student-tehnologija softver procenjene su kao najznačajnije od strane 

studenata. Razloge za to nalazimo u specifičnostima elektronskih sadržaja koji dominiraju u 

obrazovanju u kompjuterskim učionicama, kao i ključnoj, posredničkoj ulozi softverskih aplikacija 

sa aspekta adekvatne upotrebe kompjutera u obrazovne svrhe. Utvrdili smo da studenti koji bolje 

procenjuju svoju osposobljenosti za slanje e-mail-ova i pridaju veći značaj interakciji na relaciji 

student-nastavnik, u odnosu na one koji se procenjuju kao manje osposobljeni u ovom domenu. To 

tumačimo povećanom spremnošću studenata koji se smatraju osposobljenim za slanje e-mail-ova da 

koriste ovaj vid komunikacije u obrazovanju u kompjuterskoj učionici (koji je u značajnoj meri 

online karaktera), kao i činjenicom da se bitan deo facilitatorskog rada nastavnika koji je u funkciji 

ostvarenja obrazovnih ciljeva, odvija uz primenu komunikacije putem e-mail-a. Konačno, primetili 

smo da studenti koji bolje procenjuju svoju osposobljenost za rad na Internetu, interakciju na 

relaciji student-sadržaj vide kao značajniju u odnosu na one studente koji se procenjuju kao manje 



   [PROFESIJA PEDAGOG I KONCEPCIJA CELOŽIVOTNOG UČENJA] 

 

PEDAGOG IZMEĐU TEORIJE I PRAKSE – ZBORNIK RADOVA   210 

 

osposobljeni u ovoj sferi. Za verovati je da studenti koji procenjuju da su osposobljeni za rad na 

Internetu imaju manje teškoća u pronalaženju, preuzimanju i korišćenju elektronskih sadržaja sa 

Interneta, što je bitno sa aspekta ostvarenja ciljeva obrazovanja u kompjuterskoj učionici. 
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